

# 生态环境部公布打击危险废物环境违法犯罪典型案例

(第一批)

## 上接二版

### 【查处情况】

(一)刑事判决情况  
检察机关依法对浙江某机械有限公司和相关责任人提起公诉,法院于2017年8月作出刑事判决:

- 1.浙江某机械有限公司犯污染环境罪,判处有期徒刑4年,并处罚金人民币200万元。
- 2.浙江某机械有限公司安环科科长胡某犯污染环境罪、非国家工作人员受贿罪,判处有期徒刑四年,并处罚金人民币10万元。非法所得人民币10万元,予以追缴、上缴国库。
- 3.倾倒地袁某犯污染环境罪、非国家工作人员行贿罪,判处有期徒刑三年六个月,并处罚金人民币11万元。非法所得人民币15.0842万元,予以追缴、上缴国库。

(二)民事赔偿情况

张家港市环保局会同张家港市检察院先后多次与浙江某机械有限公司进行诉前磋商沟通,最终达成生态环境损害赔偿协议。2018年2月,倾倒地所在乡镇与浙江某机械有限公司签订《生态环境损害赔偿协议》,扣除应急处置等费用后,浙江某机械有限公司承担环境损害赔偿费用1600余万元人民币,生态环境损害修复由该镇负责组织实施。

### 【案例启示】

1.寻求专业支持,依法依规收集关键证据。

一是为办案思路提供意见。本案涉及跨省倾倒转移,相关专业机构人员参与会商可为案件办理过程中对倾倒地污泥溯源、危险废物特性认定、倾倒地认定及相关人员调查等有较大难度的问题提供意见。

二是规范开展危险废物鉴定工作。由于案件的突发性,跨区域倾倒行为的隐蔽性,增加了前期溯源调查的困难。因此,委托专业的第三方鉴定机构,严格按照国家规定的危险废物鉴别标准和鉴别方法,对涉事固体废物危险特性予以认定,为后续责任认定、生态环境损害赔偿等提供了基础。

三是规范开展生态环境损害评估。根据前期调查结果,委托专业的第三方鉴定机构,严格按照《生态环境损害鉴定评估技术指南总纲》《生态环境损害鉴定评估技术指南 损害调查》及《环境损害鉴定评估推荐方法(第II版)》等技术规范,通过调查污染环境、破坏生态行为与生态环境损害情况;分析污染环境或破坏生态行为与生态环境损害间的因果关系;评估污染环境或破坏生态行为所致生态环境损害的范围和程度;确定生态环境恢复至基线并补偿期间的恢复措施;量化事件造成的人身损害、财产损失和生态环境损害,计算事件中应急处置、应急演练、应急修复工程等费用支出,为本案的损害赔偿和责任认定提供依据。

2.三部门联动会商,保证程序合法,保障案件办结。

案件办理过程中,生态环境部门、公安机关、检察机关建立联动机制,对案件办理过程中出现的疑问随时会商,通过梳理案件难点、明确办案思路、扎实推进调查取证,保证案件移交程序的规范、案卷移交的质量。前期生态环境部门调查过程中,公安机关、检察机关提前介入,以办理刑事案件的标准对前期现场采样,对人员访谈、调查笔录制作等全流程进行指导跟踪,防止出现程序违法情况,保障了案件顺利办结。

### 【专家点评】

本案件是一起典型的跨区域调查、跨部门联动、跨法律责任的非法倾倒固体废物案件。生态环境部门、公安机关、检察机关联手,行动迅速、配合紧密,有力地打击了跨区倾倒转移。本案既依法追究了污染行为人的刑事责任,又通过磋商要求污染行为人承担了生态环境损害赔偿责任,兼顾了打击违法犯罪和修复受损生态环境,具有积极的示范效应,对类似的案例也有重要的参考价值。本案及时委托有资质的第三方机构开展鉴定评估,科学客观地确定了损害程度和范围,为责任追究和修复工作奠定了坚实的基础。

(生态环境部环境规划院方)

## 三、浙江温州罗某等人通过渗坑方式倾倒危险废物涉嫌污染环境罪案

### 【典型意义】

应急及时,部门联动。高效排查,精准溯源。

### 【案情简介】

2020年3月,温州市生态环境局苍

南分局接到县社会应急联动指挥中心指令,反映在某镇某村某岭,有人开车偷倒不明液体。该局立即组织人员赶赴现场调查,于事发点发现5个废弃的装有胶水的塑料桶。现场乳白色胶状水沿山体排入下面溪流,导致溪水呈乳白色。污染发生地距下游灌溉水库仅1公里,有较大的环境风险,群众对此反映强烈。为化解疫情期间群众恐慌心理,该局即日启动联动应急处置机制,一方面组织应急处理人员赴现场应急处置,控制消除污染,另一方面联动苍南县公安机关组成专案组开展线索追查。

专案组会商确定,由生态环境部门追查胶水来源,公安机关追查作案嫌疑人。2020年3月6日上午8时许,苍南分局执法人员对该镇辖区所有涉胶水企业开展全面排查,针对生产工艺特性与倾倒地胶水吻合度进行筛查,发现苍南县某化工公司(以下简称A化工)有重大嫌疑,执法人员通过现场勘查、调阅车间视频监控等方式,发现在A化工厂外东北侧空地有乳白色积液且部分已被沙土覆盖。经查证,该公司负责人表示该空地原放置有5桶不合格胶水,何时被人搬离不清楚。公安机关利用“天眼”视频监控等侦查手段,锁定停靠于龙港市新城某区域的一辆载货柴油货车为涉案嫌疑车,经24小时蹲守,于2020年3月7日凌晨将司机罗某抓获。经审讯,嫌疑人罗某,受其兄的教唆擅自清理A化工厂堆放在空地上的5桶装有不合格胶水,将其运至该镇某村某岭公路边进行倾倒。根据《国家危险废物名录》,该5桶不合格品胶水属于危险废物。

### 【查处情况】

根据《中华人民共和国刑法》第三百三十八条、《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》(法释[2016]29号)第一条第(五)项、第七条,司机罗某和其兄以及该企业负责人项某3人,因倾倒地危险废物涉嫌污染环境罪,被公安机关刑事拘留。

### 【案例启示】

1.及时启动应急处置,防范环境风险。

本案案发地距离下游水库仅约1公里,环境风险大,群众反映强烈。苍南分局于发现案情当日下午即启动联动应急处置机制,一方面组织应急处理人员赴现场应急处置,控制消除污染,另一方面联动公安机关组成专案组开展线索追查,化解群众恐慌心理,将环境危害降到最低限度。

2.高效排查,精准溯源。

该案的成功办理,离不开基层环境执法人员的良好专业素养和高度责任心。环境执法人员及时开展全面排查,根据倾倒地倾白色物质的特征不断推敲,并作出精准判断。事发当日下午,苍南分局开展“地毯式”排查,对被倾倒的白色物质进行分析研判,全力追查其来源。

一是对倾倒的物质呈现特征(颜色、气味及粘稠性等)初步判定为胶状物质类。

二是根据现场倾倒物质与盛放容器,对苍南县该镇辖区涉胶水行业企业进行筛查,结合日常执法监管掌握的产品信息及生产工艺情况,进行物品吻合度匹配,在众多胶水生产企业中快速选定可疑对象。

三是启动夜间全面排查,排查过程中发现苍南县A化工厂已处于复工状态,但现场未发现有可疑迹象(公司地面无胶状水移动痕迹)。辖区所有涉及胶水生产加工的企业,亦未发现与本案关联的迹象。第二天上午8时许,一夜未睡的调查人员再次前往A化工厂进行勘察,发现A化工厂东北侧的空地地面有乳白色积液且部分已被沙土覆盖,执法人员现场采集样本固定证据。A化工厂主要负责人承认,该空地原放置的5桶胶水系该公司的早期被退货的不合格胶水,对具体何时被他人搬离处理表示不明。

鉴于以上调查情况,执法人员初步锁定倾倒地胶水的来源。

3.部门间高效联动,严惩环境违法行为。

本案建立了高效的环保—公安联动机制,于发现案情当日下午即启动联动,在遇到案件瓶颈时,由生态环境部门追查胶水来源,公安机关追查作案嫌疑人,充分发挥两部门各自的办案优势。案发第三天凌晨,案件即被侦破。该案的成功办理对疫情期间打击环境违法犯罪行为起到很好的警示教育作用,生态环境部门坚持监管执法工作方向不变,力度不减,依法打击恶劣环境违法行为,保障环境安全。

### 【专家点评】

本案是一起典型的突发环境事

件。本案的亮点有三:一是应急处置迅速,事件发生后,市生态环境部门启动联动应急处置机制,及时清除污染源,防止了污染物的扩散。二是建立了办案联动机制,生态环境部门与公安部门建立了会商制度,充分发挥了各部门的优势。三是采用现代高科技侦查手段,迅速锁定犯罪嫌疑人。实践证明,环境污染类案件需要有关部门精诚合作,加强沟通协调,才能将责任具体落实好,把案件切实办理好。

(生态环境部环境规划院方)

## 四、浙江温州陈某、韩某非法处置危险废物涉嫌污染环境罪案

### 【典型意义】

时刻警惕,及时发现問題。暗查蹲守,锁定违法行为。

### 【案情简介】

2020年3月,温州市生态环境局苍南分局执法人员对辖区内复工复产企业开展服务指导。在下乡服务途中常发现有电动三轮车载有废油墨桶沿途经苍南县某镇某社区某村级公路及小道后消失,这个情况引起执法人员的警觉。随后,执法人员身着便衣在该区域蹲守勘察,发现经常有人在不同时段,将废油墨桶运送到苍南县某镇某社区某一废品收购站进行交易,然后空车回程。2020年3月16日,温州市生态环境局苍南分局根据蹲点反馈线索,制定行动计划,组织精干执法人员到现场开展专项执法检查活动。

经查,陈某和韩某二人于2019年6月起,在未办理相关营业执照、无任何环境保护相关手续的情况下,从事废油墨桶的回收、贮存、加工及销售经营活动。该废油墨桶的违法行为。温州市生态环境局苍南分局启动环保公安联动执法机制,公安机关第一时间起现场控制了当事人陈某、韩某,以及一名非法运输油墨桶到该处置点准备交易的廖某。经过磅称重,现场露天存放的废油墨桶为0.435吨、仓库贮存已处置压缩成块状的废油墨桶为28.45吨。经当事人陈某、韩某陈述,从2019年6月至2020年1月,出售4次共计100余吨已处置压缩成块状的废油墨桶至外省。

### 【查处情况】

根据《中华人民共和国刑法》第五十七条第一款、第二款、《中华人民共和国刑法》第三百三十八条、《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》(法释[2016]29号)第一条第(二)项、《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》第三条、《环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法》第五条规定,陈某、韩某及廖某非法处置危险废物超三吨涉嫌污染环境罪,苍南分局将案件依法移送公安机关进一步处理,公安机关已立案侦查,现陈某、韩某及廖某被取保候审。4月16日、7月20日,苍南县人民检察院分别对陈某、韩某及廖某提起公诉。

### 【案例启示】

1.高度警惕,擅长从蛛丝马迹中发现违法线索。本案案源来自基层执法人员敏锐的观察能力和对违法行为的警惕意识。执法人员在日常生活、工作中时刻保持对环境违法行为的警惕意识,对废油墨桶等监管对象熟稔于心,不放过每一个小苗头、小线索,以打击环境违法行为为己任,发现问题及时,溯源精准。基层执法队伍脚踏实地切实加大环境执法力度,敏锐感和责任心是生态环境保护工作的基础和保障。

2.暗查蹲守,锁定违法行为。

在发现可疑情况后,执法人员通过蹲守勘察发现涉嫌污染环境违法犯罪行为,掌握详实线索情况后,进而制定专项执法检查行动计划,组织精干执法人员现场执法固定证据,启动环保公安联动执法机制,并制定应急预案以保障行动顺利完成。苍南分局周密部署一系列工作,确保有效打击环境违法犯罪罪。

### 【专家点评】

经过长期的生态环境治理工作,我国显性的环境污染和生态破坏行为已经逐渐消失,但是隐性的环境污染和生态破坏行为在数量和损害结果上都不容小觑。对于后者,不仅需要执法机关加大基层执法的力度,更需要执法人员在日常工作中投入细心和耐心。

隐性的环境污染和生态破坏行为不以大企业明排放,而以个人或小作坊暗排的形式存在,普遍隐匿于诸如城乡结合部、城中村等执法死角当中。对这一区域的整治向来是难点。在本案中,温州市生态环境局苍南分局启动环保公安联动执法机制,并制定应急预案以保障行动顺利完成,取得了良好的效果。以多部门联动执法的形式整治环境执法死角是我园下一阶段生态环境治理的重点战。

需要注意的是,虽然在本案中生态环境部门通过暗查蹲守的形式获得了详实的案件信息和证据,但是相关行政主体在暗查蹲守时,也要恪守行政权力的底线。

(复旦大学张梓太)

## 五、广西河池朱某某违法倾倒危险废物涉嫌污染环境罪案

### 【典型意义】

及时调查群众举报,“无头案件”深挖线索,破解溯源难题。注意办案细节,保障程序合法。

### 【案情简介】

2020年2月2日,广西壮族自治区河池市宜州生态环境局接群众电话举报称河池市宜州区某镇某村附近有人露天焚烧垃圾,臭气熏天,河池市宜州区环境监察大队执法人员迅速赶赴现场开展勘察工作,发现在该处有露天堆放、丢弃疑似皮革边角料、内衬布、海绵等工业固体废物8堆(约10吨),其中2堆工业固体废物着火燃烧,散发浓烈焦臭味。因无负责人在现场,无法锁定实施丢弃行为的当事人。

凭借办案经验,宜州区生态环境部门认为此案可能为一起非法倾倒危险废物,涉嫌环境违法犯罪的生态环境违法案件,立即启动联动机制。公安、检察机关当日即介入开展外围排查,封锁案发现场。案发时段正值新冠肺炎疫情防控期间,宜州区生态环境部门、公安及检察机关克服困难、多方联动、各司其职,立即开展案件研判。生态环境部门确定该工业固体废物的特征性及来源;公安机关开展周边民众走访调查及天网、卡口筛选摸排,确定运送工业固体废物车辆的特征;检察机关负责督促案件侦办的进度并提供法律指导。

排查过程中,办案人员现场发现一个废弃的塑料编织袋上写有“7件—宜州,梁启X”字样,但年代久远,字体模糊。执法人员大胆推想,通过外围走访留守人员及老职工,初步判定该工业固体废物与其皮革厂有重大关联。经详细调查,该皮革厂已于2007年关停,但生产厂区内的厂房、设备、物料等均未清理。现场地已经由广西宜州市某工贸公司收购开发利用,2020年1月,逐步开始厂房拆除、平整场地等施工工作。厂房拆除后原厂内堆放的皮革边角料、内衬布、海绵等工业固体废物去向不明。2020年4月17日,一名朱姓男子迫于压力主动来到宜州生态环境局反映情况,承认其是在该处丢弃了一批工业固体废物。问询得知,朱某某受雇于该工贸公司,负责该公司场地内拆除厂房和平整场地的施工作业,施工期间擅自将厂房内遗留的疑似皮革边角料、内衬布、海绵等工业固体废物外运至该处附近实施填埋、丢弃。

河池市宜州生态环境局依据《环境保护主管部门实施查封、扣押办法》第四十条的规定,将该批固体废物清运转移至原厂区进行查封。2020年7月6日至7月7日,宜州生态环境局会同该镇人民政府对该批工业固体废物进行分类称重,并委托对固体废物危险特性进行鉴定。经鉴定,含铬皮革废碎料的毒性物质含量超标,为危险废物。上述固体废物中含铬皮革废碎料危险废物总重量为3.84吨,其他固体废物总重量为5.46吨。

案件办理过程中,宜州生态环境局除按要求制作现场勘察笔录、询问笔录外,还对涉案的多种物质进行全面筛选分类,准确称定危险废物及一般工业固体废物重量,并同时制作各类物质称重记录表,经当事人审阅确认后签字,全过程使用执法记录仪,规范办案。

### 【查处情况】

依据《中华人民共和国刑法》第二百三十九条、《中华人民共和国行政处罚法》第二十二的规定,河池市宜州生态环境局于2020年7月20日将案件移交河池市公安局宜州分局依法处理。2020年7月27日,河池市公安局宜州分局对该涉嫌环境违法犯罪案件予以立案侦办。

### 【案例启示】

1.重视群众举报线索,及时调查,固定证据。

本案案源来自群众举报。将群众、社会组织、网络新媒体当做政府部门发现环境污染问题的“千里眼”“顺风耳”,是精准发现环境污染问题线索的“金钥匙”。河池市宜州生态环境局重视群众举报线索,及时调查,封锁案发现场,为案件后续办理奠定重要基础。

2.深挖细节,破解溯源难题,锁定案件违法事实。

本案件属于典型的“无头案件”,由于倾倒地危险废物地点偏僻,犯罪嫌疑人留下的线索十分有限,办案人员仅凭废弃的塑料编织袋字样成功溯源,得益于生态环境部门办案人员丰富的办案经验,以及生态环境部门、公安机关、检察机关、乡镇政府多方有效联动,追根溯源,找到突破口,锁定案件违法事实。

3.实事求是,准确筛选测量危废重量。

涉案的多种物质根据性状、检测鉴定结果进行全面筛选分类,准确称定危险废物及一般工业固体废物重量,并同时制作各类物质称重记录表,经当事人审阅确认后签字,全过程使用执法记录仪,固定有效证据,做到铁证如山,降低执法风险。

4.及时查封转移危险废物。在本案办理过程中,办案人员到达现场后,公安机关第一时间迅速介入封锁现场,并将危险废物转移至安全地点进行查封,最大限度将环境损害降至最低。

### 【案例启示】

1.重视群众举报线索,及时调查,固定证据。

本案案源来自群众举报。将群众、社会组织、网络新媒体当做政府部门发现环境污染问题的“千里眼”“顺风耳”,是精准发现环境污染问题线索的“金钥匙”。河池市宜州生态环境局重视群众举报线索,及时调查,封锁案发现场,为案件后续办理奠定重要基础。

2.深挖细节,破解溯源难题,锁定案件违法事实。

本案件属于典型的“无头案件”,由于倾倒地危险废物地点偏僻,犯罪嫌疑人留下的线索十分有限,办案人员仅凭废弃的塑料编织袋字样成功溯源,得益于生态环境部门办案人员丰富的办案经验,以及生态环境部门、公安机关、检察机关、乡镇政府多方有效联动,追根溯源,找到突破口,锁定案件违法事实。

3.实事求是,准确筛选测量危废重量。

涉案的多种物质根据性状、检测鉴定结果进行全面筛选分类,准确称定危险废物及一般工业固体废物重量,并同时制作各类物质称重记录表,经当事人审阅确认后签字。

4.及时查封转移危险废物。在本案办理过程中,办案人员到达现场后,公安机关第一时间迅速介入封锁现场,并将危险废物转移至安全地点进行查封,最大限度将环境损害降至最低。

5.重视执法记录并规范取证。

委托权威单位进行危险废物鉴定,并及时称重,精准分类,经当事人审阅后签字,倾倒危险废物重量达到3吨后立即移交至公安部门进行进一步侦查。执法过程中重视执法记录并规范取证。使用执法记录仪,固定有效证据,做到铁证如山,降低执法风险。

### 【专家点评】

本案的典型性可以归结为三点:

首先,发挥群众的监督作用。随着环境污染案件逐渐从显性迈向隐性,以往依靠执法人员日常巡视中获得案件线索的方式难度陡增。如何发挥群众的监督作用,是获取案件信息,提升政府治理能力的关键。并且,通过微博微信等新兴媒体构筑行政机关和公民的沟通桥梁,也是获取民意的题中应有之义。

其次,深挖案件的隐蔽信息。本案中,由于案件信息的先天不足,导致执法遇到瓶颈。办案人员凭借蛛丝马迹,最终追根溯源。实践中,很多环境污染案件都会面临证据缺失或因证据链断裂的问题。此时不仅需要高素质的执法人员寻找缺失环节,也需要多部门之间的通力协作,弥补知识短板。

最后,恪守法律的程序正义。程序正义是环境案件中非常重要的一个因素,却也是容易被忽视的一个因素。程序正义追求的不仅是结果正确,还有判决的可接受度。只有当事人发自内心的接受判决,才能够起到惩戒和教化的作用。

(复旦大学张梓太)

## 六、重庆市丁某某等非法倾倒危险废物涉嫌环境违法罪案

### 【典型意义】

精准适用法律,依法实施严惩重罚。

### 【案情简介】

2020年4月11日,重庆市长寿区生态环境局接到某街道通报,发现某村无名小溪沟水质出现异常,表现呈深褐色,并伴有强烈刺鼻化学异味。

接报后,长寿区生态环境局立即会同相关部门组织人员赶赴现场开展调查、应急处置和应急监测工作,并邀请应急专家赶赴现场踏勘指导,拟定应急处置方案。在应急处置过程中,对河水中污染物进行及时处,对河水表面油污进行拦截吸附,对倾倒地水井内积存的黑色油状物进行彻底清理转运。长寿区生态环境监测站点监测结果显示,无名小溪沟处置点水样的化学需氧量浓度为4.82×10<sup>3</sup>mg/L、氨氮浓度为3.25×10<sup>3</sup>mg/L、挥发酚浓度为16.0mg/L、苯胺浓度为18.3mg/L、苯浓度为0.032mg/L,分别超过《地表水环境质量标准》(GB 3838-2002)表1规定的Ⅲ类标准限值239倍、324倍、

3199倍、185倍、2.2倍。

4月15日,长寿区生态环境局会同该街道、长寿区公安局等单位成立联合调查处置工作组,通过痕迹追踪、特征因子比对、大数据排查、车载GPS信号筛查等手段,迅速锁定嫌疑人与涉事单位。对肇事货车罐体内残留物取样监测,结果显示小溪沟水质与肇事货车罐体内残留物检测特征因子指标基本一致;化学需氧量浓度为1.81×10<sup>3</sup>mg/L、氨氮浓度为1.77×10<sup>3</sup>mg/L、挥发酚浓度为431.0mg/L、苯胺浓度为1.30×10<sup>3</sup>mg/L、苯浓度为1.03mg/L。

经突击审查,发现丁某某等人违法收集某环境工程有限责任公司在废旧轮胎冶炼过程中产生的液态物质共33吨,并分别于4月10日、11日凌晨趁夜驾驶上述车辆将其倾倒入长寿经开区某雨水井和某路边水井内,导致该街道无名小溪沟水污染。长寿区生态环境局根据询问笔录以及现场音视频资料、倾倒地现场勘察情况、监测报告等,初步认定上述倾倒的黑色液态物质属于危险废物(HW08)。为溯源确认倾倒地属性,针对涉案公司罐体内残余物质、运输车辆箱体内存留物质和暂存清理物质,现已委托司法鉴定机构进行取样鉴定。

### 【查处情况】

依据《中华人民共和国水污染防治法》第三十九条、第八十三条第(三)项规定,对丁某某等人共同实施逃避监管方式排放污染物的环境违法行为进行立案查处,作出罚款100万元的行政处罚决定。同时依据《中华人民共和国刑法》第三百三十八条及《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》(法释[2016]29号)第一条第(五)项、第十五条相关规定,以涉嫌污染环境罪移送重庆市长寿区公安局。公安机关立即立案调查,现已对丁某某等人实施逮捕。

### 【案例启示】

1.应急处置迅速,防止造成更大生态环境损害。

对于污染物已进入环境情形,首要目标是以人为本,“止污止损”,迅速控制污染态势。本案第一时间启动应急响应,邀请专家拟定应急处置方案,并组织应急救援力量开展处置,因地制宜,采取设置拦截坝、投放吸油毡、吸油绳、石灰、絮凝剂等措施,保证应急处置到位,防止污染进一步扩大。

2.联合溯源调查,充分运用技侦手段,快速查清违法事实。

该案件利用“生态环境+公安+检察院”联合工作机制,探索出“线索移交”与“案件移交”相结合的复合侦办模式,充分利用环保专业技术能力和公安机关的技术侦查能力,通过特征因子比对、痕迹追踪、大数据排查、车载GPS信号筛查等手段,迅速锁定嫌疑人和涉事单位,快速查清违法事实。

3.精准适用法律,高效移送,依法实施严惩重罚。

涉案污染物属性直接决定了惩罚性法律条款的选择与适用。本案在应急处置过程无法及时获取液态污染物的属性、倾倒地及损失数额的情形下,针对排入水体污染物准确适用《中华人民共和国水污染防治法》相关条款,并根据原环境保护部《关于〈水污染防治法〉第二十二条有关“其他规避监管的方式排放水污染物”及相关法律责任使用问题的复函》(环函[2008]308号),结合《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》(法释[2016]29号)第一条第(五)项、第十五条移送移送,展现出高效严厉打击危险废物环境违法犯罪的专业态度。

### 【专家点评】

本案也是一起典型的非法倾倒危险废物的环境违法犯罪案件。

本案的查处特点,一是基层组织及时举报。正是由于基层组织及时发现并举报,使得生态环境部门与公安机关第一时间赶到现场进行紧急处置,并及时锁定了犯罪嫌疑人;二是将生态环境部门的专业能力与公安机关技术侦查手段结合起来,形成部门之间的优势互补,得以快速查出犯罪嫌疑人和犯罪事实;三是精准适用法律,高效移送案件,对犯罪嫌疑人依法进行处理。

【专家点评】

提出如下建议:一是应当对环境犯罪行为予以奖励,这样可以有效解决生态环境部门人手不足的问题。

二是针对对犯罪嫌疑人向江河倾倒危险废物的恶劣情节,建议司法机关在查明事实的基础上,严肃查处直接责任人员,依法严厉打击非法倾倒危险废物的环境犯罪行为,坚决维护我国环境法制的极大权威性!

(天津大学孙佑海)